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1. Premessa 
  
L’AVEPA ha deciso di avviare una rilevazione sul benessere organizzativo e sulla qualità della vita 
nell’ambiente di lavoro, interpretando tale iniziativa quale opportunità per attivare un canale di ascolto con 
le proprie risorse umane, con la finalità principale di individuare le aree di criticità sulle quali sviluppare 
strategie ed azioni per il miglioramento della qualità della vita lavorativa. 
Il percorso è iniziato con l’inserimento, condiviso con il CUG, della rilevazione sul benessere organizzativo 
nell’ambito del Piano triennale delle azioni positive e la fissazione da parte dell’amministrazione di uno 
specifico obiettivo all’interno del Piano performance 2018. 
  
Il percorso si è articolato in quattro fasi: 

2.1 La preparazione dell'indagine 

Il contenuto del questionario è stato definito partendo dal questionario standard così come definito 
dall’ANAC e ad esso sono state apportate, dall’Amministrazione in sinergia con il Comitato Unico di Garanzia, 
alcune modifiche ed integrazioni per meglio indagare la realtà specifica dell’AVEPA. 
Il questionario ha indagato tre macro-ambiti: il benessere organizzativo, il grado di condivisione del sistema 
di valutazione e la valutazione del superiore gerarchico. Complessivamente sono stati implementati 73 
quesiti raggruppati in 15 sezioni. In chiusura è stata riportata una scheda anagrafica allo scopo di aggregare 
le risposte in base a determinate caratteristiche dei dipendenti. 
Si è scelto di somministrare il questionario in forma cartacea per garantire il totale anonimato al compilatore.  

2.2 La realizzazione dell'indagine 

Il questionario, rigorosamente facoltativo, è stato somministrato nel periodo 23 – 31 ottobre 2017 a tutti i 
dipendenti e dirigenti dell’Agenzia, ad esclusione del personale distaccato. Le risposte fornite dovevano 
riferirsi ai dodici mesi precedenti alla data di compilazione. 
La sera del 31 ottobre, termine del periodo di somministrazione, tutte le urne sono state sigillate dagli 
incaricati delle segreterie. 
Nei giorni successivi le urne sigillate situate presso gli Sportelli provinciali sono state recapitate integre dagli 
incaricati preposti in sede centrale presso gli uffici dell’Area Audit e Controllo strategico, ad eccezione di 
quelle della sede centrale e dello Sportello di Padova che sono state raccolte dal Presidente CUG in prima 
persona. Il giorno 7 novembre il Presidente del Comitato Unico di Garanzia, alla presenza dei colleghi d’ufficio 
e di un componente CUG di parte sindacale, ha proceduto all’apertura ed alla raccolta cumulativa di tutti i 
questionari pervenuti, senza distinzione per struttura. 
I questionari sono stati timbrati e numerati e sono agli atti presso l’Ufficio Controllo di Gestione e 
Monitoraggio strategico (AACS). In totale sono pervenuti 238 questionari.  
Una prima valutazione dei dati ha evidenziato le seguenti anomalie, cui è stata data soluzione prima del 
caricamento a sistema dei dati di compilazione: 

• In alcuni questionari sono state fornite risposte multiple anche laddove non erano consentite (ad 
esempio barrando la cella di grado 3 e 4); in tali casi si è scelto di tenere in considerazione la media 
ove possibile o in alternativa il valore più basso (nell’esempio il valore 3). 

• nel campo relativo all’esperienza lavorativa, probabilmente a causa di una formulazione perfettibile, 
in taluni casi sono state fornite risposte multiple incompatibili (es. “ho lavorato solo presso l’AVEPA” 
e anche “ho lavorato anche in altre PA”); in questa circostanza si è cercato di interpretare il significato 
(nel caso dell’esempio “ho lavorato anche in altre PA”). 

A questa fase preliminare è seguita l’implementazione dei dati in un foglio di calcolo per la successiva analisi 
sia in riferimento all'intera organizzazione, sia riguardo a specifiche popolazioni rilevate nella sezione 
anagrafica; ciò ha consentito di evidenziare i punti di forza e le criticità dell’organizzazione e di formulare le 
prime indicazioni per mettere a punto eventuali interventi di miglioramento. 

2.3. La comunicazione dei risultati 

La presente relazione viene inviata alla Direzione, al Comitato unico di Garanzia, alla Consigliera di fiducia 
con i quali si valuterà eventualmente una divulgazione delle risultanze in forma sintetica a tutti i dipendenti 
contestualmente all’illustrazione dei primi ambiti di intervento. 
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2.4. La pianificazione degli interventi 

A seguito degli incontri con la Direzione, con il Comitato unico di Garanzia e con la Consigliera di fiducia, 
verranno definite le azioni di miglioramento da intraprendere a partire dal 2018. 
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3. Dati anagrafici  
 
Di seguito si riportano in forma grafica le risultanze raccolte relativamente alla componente anagrafica del 
questionario. 
Va precisato che la rappresentazione in grigio di alcuni diagrammi esprime il riferimento al dato reale mentre 
quella colorata esprime il dato dichiarato nel questionario. 

 
 

 
 

DONNA
43%

UOMO
39%

CAMPO VUOTO
18%

Sono:

DONNA

UOMO

CAMPO VUOTO

TOTALE MASCHI
51%

TOTALE 
FEMMINE

49%

Genere popolazione AVEPA:

PART TIME
7%

FULL TIME
75%

CAMPO VUOTO
18%

Il mio contratto di lavoro è:

PART TIME

FULL TIME

CAMPO VUOTO
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PART TIME
13%

FULL TIME
87%

Contratti popolazione AVEPA:

DIRIGENTE
1%

CAT. D
47%

CAT. B E C
33%

CAMPO VUOTO
19%

La mia qualifica:

DIRIGENTE

CAT. D

CAT. B E C

CAMPO VUOTO

DIRIGENTE
4%

CAT. D
56%

CAT. B E C
40%

Qualifiche popolazione AVEPA:

FINO A 40 ANNI
10%

DA 41 A 45
15%

DA 46 A 50
14%

DA 51 A 55
16%

DA 56 A 60
19%

MAGGIORE DI 61
4%

CAMPO VUOTO
22%

La mia età:

FINO A 40 ANNI

DA 41 A 45

DA 46 A 50

DA 51 A 55

DA 56 A 60

MAGGIORE DI 61

CAMPO VUOTO
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FINO A 40 ANNI
14%

DA 41 A 45
16%

DA 46 A 50
17%DA 51 A 55

20%

DA 56 A 60
22%

MAGGIORE DI 61
11%

Età popolazione AVEPA:

DA PRIMA DEL 
31/12/2005

50%

DAL 2006 AL 
31/12/2011

19%

DAL 2012 AD OGGI
7%

CAMPO VUOTO
24%

Lavoro nell'AVEPA:

DA PRIMA DEL 31/12/2005

DAL 2006 AL 31/12/2011

DAL 2012 AD OGGI

CAMPO VUOTO

DA PRIMA DEL 
31/12/2005

63%

DAL 2006 AL 
31/12/2011

32%

DAL 2012 AD OGGI
5%

Anzianità di servizio popolazione AVEPA:
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LAUREA
40%

NON LAUREA
41%

CAMPO VUOTO
19%

Il mio titolo di studio:

LAUREA

NON LAUREA

CAMPO VUOTO

LAUREA
51%

NON LAUREA
49%

Titolo di studio popolazione AVEPA:

7%

38%

21%

0%

14%

20%

La mia esperienza lavorativa: HO LAVORATO SOLO PRESSO L'AVEPA

HO LAVORATO ANCHE IN ALTRE PA

HO LAVORATO ANCHE PRESSO SOGGETTI PRIVATI PER UN
PERIODO CONTINUATIVO DI ALMENO 2 ANNI

HO LAVORATO PRESSO L'AVEPA E ANCHE PRESSO SOGGETTI
PRIVATI PER UN PERIODO CONTINUATIVO DI ALMENO 2 ANNI

HO LAVORATO PRESSO L'AVEPA E PRESSO ALTRE PA E ANCHE
PRESSO SOGGETTI PRIVATI PER UN PERIODO CONTINUATIVO
DI ALMENO 2 ANNI

CAMPO VUOTO

24%

17%

5%23%

5%

1%

25%

Mi prendo cura di: FIGLI MINORI

MALATI, DISABILI O ANZIANI CONVIVENTI E NON

ALTRO (ES. BAMBINI NON CONVIVENTI)

NESSUNA DELLE PRECEDENTI

FIGLI MINORI e MALATI, DISABILI O ANZIANI CONVIVENTI E
NON

MALATI, DISABILI O ANZIANI CONVIVENTI E NON E ALTRO (ES.
BAMBINI NON CONVIVENTI)

CAMPO VUOTO
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4. Struttura del questionario 
 

Al dipendente è stato richiesto di esprimere la sua valutazione rispetto al quesito posto apponendo una X in 
una scala da 1 a 5.  
Al parametro 1 corrisponde il minimo grado importanza attribuito o il totale disaccordo con l’affermazione. 
Al parametro 5 corrisponde il massimo grado di importanza attribuito o il totale accordo con l’affermazione. 

 

Esempio 

Per nulla    Del tutto 

1 2 3 4 5 

Minimo grado 
importanza attribuito 

 
X  

Massimo grado di 
importanza attribuito 

In totale disaccordo con 
l’affermazione 

 X  
In totale accordo con 

l’affermazione  

 
Di seguito si rappresentano graficamente le risposte ottenute alle singole domande raggruppate nelle diverse 
sezioni e macro-ambiti di indagine. 
Alcuni fattori presenti nel questionario (A4, A5, A7, B2, B3, H4, H5) assumono un valore semantico negativo 
quando sono percepiti come molto presenti nel contesto organizzativo. Al fine di una veloce riconoscibilità, 
questi istogrammi sono colorati in grigio, anziché in blu. 

4.1 Questionario sul benessere organizzativo 

A - Sicurezza e salute sul luogo di lavoro e stress lavoro correlato 

 

 
 
Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

A.01 Il mio luogo di lavoro è sicuro (impianti elettrici, misure antincendio e di emergenza, ecc.) 
A.02 Ho ricevuto informazione e formazione appropriate sui rischi connessi alla mia attività lavorativa e sulle relative 

misure di prevenzione e protezione  
A.03 Le caratteristiche del mio luogo di lavoro (spazi, postazioni di lavoro, luminosità, rumorosità, ecc.) sono 

soddisfacenti 
A.04 Ho subito atti di mobbing (demansionamento formale o di fatto, esclusione di autonomia decisionale, 

isolamento, estromissione dal flusso delle informazioni, ingiustificate disparità di trattamento, forme di controllo 
esasperato, …) 

A.05 Sono soggetto/a a molestie sotto forma di parole o comportamenti idonei a ledere la mia dignità 
A.06 Sul mio luogo di lavoro è rispettato il divieto di fumare 

A.07 Avverto situazioni di malessere o disturbi legati allo svolgimento del mio lavoro quotidiano (insofferenza, 
disinteresse, sensazione di inutilità, assenza di iniziativa...) 
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35,29%; 84
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N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.01 Il mio luogo di lavoro è sicuro (impianti elettrici, misure antincendio e di emergenza, 
ecc.)

MEDIA:4.09

1,68%; 4 0,84%; 2 3,36%; 8

13,45%; 32
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N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.02 Ho ricevuto informazione e formazione appropriate sui rischi connessi alla mia attività 
lavorativa e sulle relative misure di prevenzione e protezione 

MEDIA:4.18

1,68%; 4

18,91%; 45
21,43%; 51

26,47%; 63

21,43%; 51

10,08%; 24

0

20
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80

N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.03 Le caratteristiche del mio luogo di lavoro (spazi, postazioni di lavoro, luminosità, 
rumorosità, ecc.) sono soddisfacenti

MEDIA:2.82
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A.04 Ho subito atti di mobbing (demansionamento formale o di fatto, esclusione di 
autonomia decisionale, isolamento, estromissione dal flusso delle informazioni, 

ingiustificate disparità di trattamento, forme di controllo esasperato, …)

MEDIA:2.15

2,94%; 7

56,72%; 

14,29%; 34 13,03%; 31

6,72%; 16 6,30%; 15

0

20

40

60

80

100

120

140

160

N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.05 Sono soggetto/a a molestie sotto forma di parole o comportamenti idonei a ledere la 
mia dignità

MEDIA:1.88

1,26%; 3 2,94%; 7 1,68%; 4
4,20%; 10 5,88%; 14

84,03%; 

0

50

100

150

200

250

N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.06 Sul mio luogo di lavoro è rispettato il divieto di fumare

MEDIA:4.69
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B - Le discriminazioni 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

B.01 Sono trattato/a correttamente e con rispetto in relazione alla mia appartenenza sindacale, orientamento 
politico e religione 

B.02 La mia identità di genere costituisce un ostacolo alla mia valorizzazione sul lavoro  
B.03 La mia età costituisce un ostacolo alla mia valorizzazione sul lavoro 

B.04 Sono trattato correttamente e con rispetto in relazione al mio orientamento sessuale 
B.05 La disabilità è trattata correttamente e con rispetto 

 

 

2,94%; 7

21,01%; 50 19,33%; 46
26,89%; 64

19,75%; 

10,08%; 24

0
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80

100

120

N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

A.07 Avverto situazioni di malessere o disturbi legati allo svolgimento del mio lavoro 
quotidiano (insofferenza, disinteresse, sensazione di inutilità, assenza di iniziativa...)

MEDIA:2.78
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15,13%; 36

25,21%; 60

51,26%; 122
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N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

B.01 Sono trattato/a correttamente e con rispetto in relazione alla mia appartenenza 
sindacale, orientamento politico e religione

MEDIA:4.20
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B.02 La mia identità di genere costituisce un ostacolo alla mia valorizzazione sul lavoro 

MEDIA:2.24
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14,71%; 35
19,33%; 46

14,71%; 35
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N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

B.03 La mia età costituisce un ostacolo alla mia valorizzazione sul lavoro

MEDIA:2.20

4,62%; 11 4,20%; 10 2,10%; 5
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N.Risp. Per nulla: 1 2 3 4 Del tutto: 5

B.04 Sono trattato correttamente e con rispetto in relazione al mio orientamento sessuale

MEDIA:4.41
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C - L’equità nella mia amministrazione 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

C.01 Ritengo che vi sia equità nell’assegnazione del carico di lavoro tra le diverse strutture dell’Agenzia 
C.02 Giudico equilibrato il rapporto tra l’impegno richiesto e la mia retribuzione 

C.03 Ritengo equilibrato il modo in cui la retribuzione viene differenziata in rapporto alla quantità e qualità del lavoro 
svolto  

C.04 Le decisioni che riguardano il lavoro sono prese dal mio responsabile in modo imparziale 
 
 
 

 
 

6,72%; 16 3,78%; 9 3,36%; 8

14,71%; 35
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B.05 La disabilità è trattata correttamente e con rispetto

MEDIA:4.17
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C.01 Ritengo che vi sia equità nell’assegnazione del carico di lavoro tra le diverse strutture 
dell’Agenzia

MEDIA:2.38
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C.02 Giudico equilibrato il rapporto tra l’impegno richiesto e la mia retribuzione

MEDIA:2.50
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C.03 Ritengo equilibrato il modo in cui la retribuzione viene differenziata in rapporto alla 
quantità e qualità del lavoro svolto 

MEDIA:2.28
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C.04 Le decisioni che riguardano il lavoro sono prese dal mio responsabile in modo 
imparziale

MEDIA:3.07
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D - Carriera e sviluppo professionale 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

D.01 Ritengo che le possibilità reali di sviluppo professionale nel mio ente siano legate al merito 
D.02 Il mio ente dà la possibilità di sviluppare capacità e attitudini degli individui in relazione ai requisiti richiesti dai 

diversi ruoli 
D.03 Il ruolo da me attualmente svolto è adeguato al mio profilo professionale 

D.04 Sono soddisfatto del mio percorso professionale sotto l’aspetto delle competenze acquisite all’interno dell’ente 
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D.01 Ritengo che le possibilità reali di sviluppo professionale nel mio ente siano legate al 
merito

MEDIA:2.19
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D.02 Il mio ente dà la possibilità di sviluppare capacità e attitudini degli individui in 
relazione ai requisiti richiesti dai diversi ruoli

MEDIA:2.59
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E - Il mio lavoro  

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

E.01 So quello che ci si aspetta dal mio lavoro 

E.02 Ho le competenze necessarie per svolgere il mio lavoro 

E.03 Ho gli strumenti necessari per svolgere il mio lavoro 

E.04 Ho le procedure necessarie per svolgere il mio lavoro 

E.05 Ho un adeguato livello di autonomia nello svolgimento del mio lavoro 

E.06 Il mio lavoro mi dà un senso di realizzazione personale 
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F - I miei colleghi 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

F.01 Mi sento parte di una squadra  

F.02 Mi rendo disponibile per aiutare i colleghi anche se non rientra nei miei compiti 

F.03 Sono stimato e trattato con rispetto dai colleghi 

F.04 Nel mio gruppo chi ha un’informazione la mette a disposizione di tutti 

F.05 L’organizzazione spinge a lavorare in gruppo e a collaborare 
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G - Il contesto del mio lavoro 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

G.01 La mia organizzazione investe sulle persone, attraverso un’adeguata attività di formazione 
G.02 Le regole di comportamento sono definite in modo chiaro 

G.03 I compiti e i ruoli organizzativi sono ben definiti 

G.04 La circolazione delle informazioni utili al mio lavoro è adeguata 

G.05 La mia organizzazione promuove azioni a favore della conciliazione dei tempi lavoro e dei tempi di vita 
(flessibilità dell’orario, part-time, ecc..) 
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H - Il senso di appartenenza  

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

H.01 Sono orgoglioso quando dico a qualcuno che lavoro nel mio ente 

H.02 Sono orgoglioso quando il mio ente raggiunge un buon risultato 

H.03 I valori e i comportamenti praticati nel mio ente sono coerenti con i miei valori personali 
H.04 L’organizzazione del lavoro nelle altre amministrazioni è migliore rispetto al mio ente 
H.05 Se potessi, comunque cambierei ente 
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I - L’immagine della mia amministrazione 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

I.01 La mia famiglia e le persone a me vicine pensano che l’ente in cui lavoro sia un ente importante per la collettività 
I.02 Gli utenti pensano che l’ente per cui lavoro sia un ente importante per loro e per la collettività 
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Importanza degli ambiti di indagine 

 

Quanto trovi importanti i seguenti ambiti? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

1. La sicurezza e la salute sul luogo di lavoro e lo stress lavoro correlato  

2. Le discriminazioni 

3. L’equità nella mia amministrazione 

4. La carriera e lo sviluppo professionale 

5. Il mio lavoro  

6. I miei colleghi  

7. I miei superiori  

8. Il senso di appartenenza 

9. L’immagine della mia amministrazione 

10. La sensibilità ai miei bisogni personali (permessi, cambi orario, ecc…) 
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4.2 Questionario grado di condivisione del sistema di valutazione 

L - La mia organizzazione 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

L.01 Conosco le strategie della mia amministrazione 

L.02 Condivido gli obiettivi strategici della mia amministrazione 

L.03 Sono chiari i risultati ottenuti dalla mia amministrazione 

L.04 È chiaro il contributo del mio lavoro al raggiungimento degli obiettivi dell’amministrazione 
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M - Le mie performance 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

M.01 Ritengo di essere valutato sulla base di elementi importanti del mio lavoro 

M.02 Sono chiari gli obiettivi riguardo al mio lavoro 

M.03 Ho un riscontro sulla valutazione positiva o negativa del mio operato 

M.04 Sono informato su come migliorare i miei risultati 
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N - Il funzionamento del sistema 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

N.01 Sono adeguatamente tutelato se non sono d’accordo con il mio valutatore sulla valutazione della mia 
performance 

N.02 I risultati della valutazione mi aiutano a migliorare la mia performance 

N.03 La mia amministrazione premia le persone capaci e che si impegnano 

N.04 Il sistema di misurazione e valutazione della performance è stato adeguatamente illustrato al personale 
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4.3 Questionario valutazione del superiore gerarchico 

O - Il mio capo (P.O.  e/o Dirigente) e la mia crescita 

 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

O.01 Mi aiuta a capire come posso raggiungere i miei obiettivi 

O.02 Riesce a motivarmi a dare il massimo nel mio lavoro 

O.03 Riconosce quando svolgo bene il mio lavoro 

O.04 Mi ascolta ed è disponibile a prendere in considerazione le mie proposte 
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P - Il mio capo (P.O.  e/o Dirigente) e l’equità 

 
 

 

Quanto si trova in accordo con le seguenti affermazioni? 

(indichi una sola risposta per ciascuna domanda) 

P.01 In base alla mia percezione agisce con equità 

P.02 Agisce con equità, secondo la percezione dei miei colleghi di lavoro 

P.03 Gestisce efficacemente problemi, criticità e conflitti 

P.04 Stimo il mio capo e lo considero una persona competente e di valore 
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O.04 Mi ascolta ed è disponibile a prendere in considerazione le mie proposte

MEDIA:3.21
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P.01 In base alla mia percezione agisce con equità

MEDIA:2.97
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P.02 Agisce con equità, secondo la percezione dei miei colleghi di lavoro

MEDIA:2.77
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P.03 Gestisce efficacemente problemi, criticità e conflitti

MEDIA:2.90
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P.04 Stimo il mio capo e lo considero una persona competente e di valore

MEDIA:3.23
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5. Risultati a confronto 
 
I quesiti rivolti ai dipendenti di AVEPA possono essere riferiti alle seguenti 14 dimensioni distinte del 
benessere nell’ambiente di lavoro: 

1. Sicurezza e salute sul luogo di lavoro e stress lavoro correlato 
2. Le discriminazioni 
3. L'equità nella mia amministrazione 
4. Carriera e sviluppo professionale 
5. Il mio lavoro 
6. I miei colleghi 
7. Il contesto del mio lavoro 
8. Il senso di appartenenza 
9. L'immagine della mia amm.ne 
10. La mia organizzazione 
11. Le mie performance 
12. Il funzionamento del sistema 
13. Il mio capo (P.O. e/o Dirigente) e la mia crescita 
14. Il mio capo (P.O. e/o Dirigente) e l'equità 

 
Il numero di quesiti per ciascuna dimensione è variabile tra 2 e 7. Al fine di ottenere una rappresentazione 
sintetica delle risposte ottenute per ciascuna dimensione, si è scelto di aggregare tali risposte come segue: 

1. Tutti i giudizi sono stati riportati alla medesima scala, in modo che il punteggio minimo (1) 
rappresenti sempre il peggior giudizio possibile e il punteggio massimo (5) il migliore. A titolo di 
esempio, la domanda A.07 è formulata come segue: “Avverto situazioni di malessere o disturbi legati 
allo svolgimento del mio lavoro quotidiano (insofferenza, disinteresse, sensazione di inutilità, 
assenza di iniziativa...)”: è chiaro che la risposta “per nulla” (1) è la migliore possibile e perciò va 
ricodificata invertendo la scala, trasformando il punteggio (1) in (5) e viceversa. 

2. Per ciascun lavoratore che ha risposto al questionario, sono stati sommati i punti attribuiti a ciascuna 
domanda di ogni dimensione. Tale somma ha tenuto conto delle sole domande a cui è stata fornita 
una risposta. A titolo di esempio, consideriamo la dimensione 1 (Sicurezza es saluto sul luogo di 
lavoro e stress lavoro correlato), costituita da 7 domande: un lavoratore che ha risposto a tutte le 
domande può aver attribuito un massimo di 35 punti (7x5) e un minimo di 7 punti (7x1); un 
lavoratore che ha omesso di rispondere a 2 domande potrà attribuire un massimo di 25 punti (5x5) 
e un minimo di 5 (5x1); 

3. Per ciascun lavoratore, i punteggi complessivi attribuiti a ogni dimensione sono stati normalizzati in 
modo da essere compresi tra 0 e 100. Tornando all’esempio precedente, supponiamo che il primo 
lavoratore abbia attribuito 30 punti: considerando che meno di 7 punti con avrebbe potuto dare in 
alcun caso, la normalizzazione avviene calcolando il rapporto (30-7)*100/(35-7)=82. Prendendo 
come esempio il secondo lavoratore, quello che ha omesso la risposta a due quesiti, ed 
immaginando che abbia attribuito 20 punti su 25, la normalizzazione è calcolata tramite il rapporto 
(20-5)*100/(25-5)=75. Tale indice è facilmente interpretabile come il livello di soddisfazione del 
lavoratore con riferimento a una specifica dimensione del benessere.  

 
Dopo aver aggregato le risposte per ciascuna dimensione a livello di singolo lavoratore, è necessario 
aggregare le risposte tra tutti i lavoratori. Poiché fornire una singola statistica (ad esempio la media per 
ciascuna dimensione) non permette di capire il livello di dispersione delle risposte ottenute, si è scelto di 
utilizzare i grafici boxplot (noti in italiano anche col nome di “diagrammi a scatola e baffi”) per rappresentare 
la distribuzione delle risposte ottenute. 
Il grafico boxplot ha una lettura semplice: 

• La “scatola” è delimitata dal primo e dal terzo quartile. Ricordando che i quartili sono quei valori che 
ripartiscono la popolazione in quattro parti di uguale numerosità, ciò significa che il lato inferiore 
della scatola indica il valore massimo assegnato dal 25% dei lavoratori meno soddisfatti; il lato 
superiore indica invece il valore minimo indicato dal 25% dei lavoratori più soddisfatti. Di 
conseguenza, la scatola contiene le risposte della metà dei lavoratori che “stanno nel mezzo”; 
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• All’interno della scatola, la linea orizzontale rappresenta la mediana (o secondo quartile). Tale valore 
ripartisce la popolazione in due gruppi di uguale numerosità, di cui la metà ha assegnato un giudizio 
migliore e metà peggiore alla mediana medesima. 

• All’interno della scatola, con una “x”, è rappresentata anche la media: la distanza dalla mediana 
contribuisce a comprendere il livello di asimmetria della distribuzione. 

• I “baffi” rappresentano i valori minimi e massimi assoluti registrati. Qualora siano presenti valori 
anomali (nel caso in esame, giudizi estremamente bassi ma altrettanto estremamente rari), questi 
sono rappresentati con dei “pallini”, in modo tale da indicare che si tratta di un valore aberrante e 
che pertanto non dovrebbe essere considerato ai fini della generale comprensione del fenomeno 
analizzato. 
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6. Considerazioni finali 
 
Al termine della rilevazione sono stati acquisiti 238 questionari, mediamente compilati per il 95,47%. Su 81 
campi da implementare, in media non sono stati compilati 3.67 items per ciascun questionario. 
 
Dall’analisi d’insieme emerge che gli ambiti nei quali i dipendenti manifestano un alto apprezzamento sono 
quelli relativi alla sicurezza e salute sul luogo di lavoro e stress lavoro correlato (ad eccezione che per “le 
caratteristiche del mio luogo di lavoro”) e all’ assenza di discriminazioni. Tali ambiti, come evidenziato nella 
sezione “Importanza degli ambiti di indagine”, sono anche gli stessi ai quali i dipendenti hanno attribuito una 
maggiore importanza all’interno di un’organizzazione. 
 
Di contro emergono delle criticità in seno agli ambiti relativi al funzionamento del sistema di valutazione, 
anche in relazione al tema della qualità e quantità del lavoro svolto, alla relativa retribuzione, e all’equità 
percepita all’interno dell’amministrazione in termini di carichi di lavoro. Appaiono pertanto opportuni 
interventi di revisione del sistema di valutazione introdotto nell’anno 2012. 
 
Si evidenza pertanto che l’ambito prioritario sul quale l’Amministrazione è chiamata ad intervenire risulta 
essere quello della definizione di migliorie al sistema di valutazione, approfondendo anche attraverso 
appositi focus group gli aspetti maggiormente perfettibili. Tutto ciò da contemperare con il fatto che 
comunque non sono emersi elementi di criticità sulla conoscenza degli obiettivi e dei risultati raggiunti. 


